

万宁掀起公益助学活动热潮，一个月捐款已超五百八十五万元

本报记者 李豌

最近，一份5000元的助学金，让万宁市准大学生孙柳悬着的心放了下来。孙柳是万宁龙滚镇人，初中时母亲因癌症去世，为救治母亲，家中欠下大笔外债；同时，家庭收入以父亲务农、打零工为主，生活较为困难。在政府的帮助下，她一路读完高中，今年高考以692分被华南师范大学录取。“这笔钱足够第一学期的生活费，不用担心给家里增加负担了。”8月26日，孙柳对海南日报记者说。

书海遨游十几载，日夜苦读为今朝。为帮助2023年被全国普通高等院校录取的家庭困难学生上大学，7月至今，万宁在全市掀起一场“金秋圆梦·共同行动”公益助学活动的热潮，在组织架构、资源统筹、申请流程等多方面对助学活动全面提档升级，以进一步整合和调动各类社会资源，让更多像孙柳一样的学子顺利走上人生新舞台。

千年古邑，文脉绵长。在万宁这片人杰地灵的土地上，自古文教兴盛。多年来，万宁不同部门、机构、企业，都在用各种方式帮助不同阶段的困难学子。以现有主要官方助学项目为例，共青团万宁市委、市教育局、市卫健委、市民政局、市退役军人事务局、市慈善总会等针对不同类型的困难学子，均推出相应的公益助学项目。

“但过去大家各自开展，还不能把助学成效最大化。今年万宁高考成绩创历史新高，我们希望能通过优化组织结构，加强资源统筹，为学子圆梦大学提供更坚实的保障。”万宁市委组织部相关负责人说。

今年，万宁首次成立由市委、市政府主要负责人担任双组长的圆梦行动领导小组，由市委组织部牵头，下设综合协调组、审核走访组、新闻宣传组、资金发放

加强保障 全新组织结构统筹助学资源

组织，统筹此前不同组织、部门开展的官方助学活动，开通多样化捐款渠道，统一一个申请端口，在最大化调动社会捐资助学氛围的同时，让学生申请难度最小化、捐资助学资金利用率最大化。

根据安排，所有善款主要由该市慈善总会、共青团万宁市委负责，开放腾讯公益平台、“亲青公益”平台、银行汇款、现金捐款等多种线上线下捐款渠道。同时，统一申请窗口为“海南助学网”，申请人只需按规定提前准备好材料，就可以在登录相应页面后一键提交，实现申请流程的精简优化。

“活动涵盖贫困户及监测对象学生；特困救助供养家庭学生；最低生活保障、低保边缘家庭学生；烈士子女等10大类高考学子。通过资源统筹，以前助学金额较低的项目得到提升，通过申请的学子都能得到3000元至5000元不等的奖学金。”万宁市委组织部相关负责人介绍。



近日，万宁市和乐镇“金秋圆梦·感恩同行”捐资助学奖学大会举办。主办方供图

全员参与 调动各界力量投入助学行动

镇干部、村（居）委会干部及志愿者组成宣传小分队入户宣传。”北大镇党政办主任吴佩姬介绍，目前全镇捐款总数达12.6万余元。

乡镇居民的热情参与，是万宁全市共同行动的一个缩影。万宁市委组织部有关负责人介绍，全市各机关单位干部职工踊跃捐款，奉献爱心。截至目前，万宁市共计62个机关单位（不含下属单位）参与，累计捐款约60.81万元。

企业同样积极参与。今年，在捐资助

学榜上，位列前两名的海南口味王科技发展有限公司及海南大陆方舟数据科技有限公司，捐款达百万量级，分别为113万元、100万元。

“为做好此次活动善款接收工作，我们积极深入各镇区、各机关单位宣传倡议，并现场指导和帮助各爱心单位创建‘单位一起捐’链接，为各爱心单位、爱心人士提供优质捐贈服务。”万宁市慈善总会副秘书长吴育振介绍，该会对每一笔捐贈都建立台账明细，安排专人专账管理，

保证每一笔捐贈都有据可查，留痕留迹。截至8月25日17时，该会共接收善款181.11万元。

“自7月26日活动正式启动，1个月来，捐款热度持续高涨，目前仍有爱心企业、人士持续捐贈善款。”万宁市委组织部有关负责人介绍。

据统计，截至目前，万宁市线上线下捐贈累计超585万元。下一步，万宁还将借助新闻媒体对捐贈和拨付的捐贈进行公开公示，确保阳光透明。

精准摸底 加强审核把关确保困有所助

也是从该楼房中拿出来，所以我们对其实居住问题存疑。”何顺玉介绍。

对于何顺玉而言，入户家访是否能将善款落到实处的关键环节之一。“不仅要严格按照标准，还需要有一定的判断力。比如住房，既要和本人核对，也要联系村干部了解，必要时需协调本地资规所确认；还有一些困难家庭虽居住在楼房，但近两年突发变故造成困难的，也要详细了解，确保困难学子都能得到帮助。”何顺玉介绍。

“按照每个部门的性质不同，由各部

门负责审核走访责任领域学生，最终审核材料集中提交联席会议，由联席会议对经核查后的拟资助名单进行一一讨论确认。如果申请人的情况不符合资助条件但存在客观困难情况的，还将单独召开联席会议，确保每一位困难学子都能得到帮助。”万宁市委组织部相关负责人说，凡是被发现虚假申请冒领的，不仅将被取消本次资助资格，还会将弄虚作假情况抄送至所录取的大学院校、高中毕业学校及市教局，记入个人诚信档案，并通过媒体公开曝光。

根据最新统计数据，目前万宁市已收到816份申请，已核实397人，其中，已发放助学金226人，每人5000元，共拨付113万元，还有171人正在走助学金发放流程，其余申请人正在核实中，所有助学金均将以银行转账的形式进行发放，确保每笔资金公开透明。

9月2日，孙柳将前往广州求学。“大学毕业后，我希望能回到万宁，成为一名人民教师，帮助更多像我一样的困难学子圆梦大学。”孙柳说。

（本报万城8月27日电）



开学第一课 军训进行时

8月24日，万宁中学组织开展军训活动，对今年秋季入学的高一年级新生统一进行军训。通过队列行进、站军姿等训练科目，让学生们在军训中锻炼身体、磨炼意志，有助于形成良好的学习和生活习惯。

图/文 本报记者 袁琛
实习生 张赫宇

万宁和乐镇深入推进文明卫生乡镇建设，不断提升群众幸福感 文明新风拂乡邻

本报记者 陈子仪 通讯员 曹诚诚

“大变样！以前这一块随处可见垃圾，臭气熏天，大家都绕道走。”近日，在万宁市和乐镇和乐村的一个小广场上，循着村干部李孟斋手指的方向看，地面干净整洁，车辆有序停放，路旁新建的宣传栏展示农村的新风貌。

李孟斋告诉海南日报记者，过去这个地方卫生差是村里的“顽疾”，村委会也花了大力气整治，但收效甚微。伴随创卫工作的深入推进，和乐

村的垃圾不见了，臭味消失了，路灯亮了……这些变化，让村民切身感受到创建文明卫生乡镇带来的好处。

和乐镇人大副主席陈贞壮告诉记者，自2022年和乐镇启动创建国家卫生乡镇、省级文明村镇以来，该镇联动多方，围绕美丽乡村建设、群众文明素养提升等方面持续发力。

“阿公，这里不是停车区，请停放在线内。”在和乐镇农贸市场路口，身穿和乐镇志愿者“红马夹”的居民蔡兴壮不时提醒行人规范停车，维持交通秩序。

据了解，为了整治交通秩序，和乐镇增设小车停车位268处、电动车车位1420处，新增电动车提示牌、导向牌44套，新增人行道线、中心黄线。

创卫的路上，少不了党员干部的身影，“我们推出了‘周五卫生日’。”陈贞壮说，和乐镇组织全镇党员干部每周五开展交通疏导、卫生宣传、纠正群众乱停车等志愿服务活动。“目前，我们组织开展全镇义务清扫活动40余批次，参与人数超2万人次。”

打造文明卫生乡镇，不仅是一场

单纯的卫生考试，也是一次居民素质的晋级考试。

最近，和乐镇2023年“金秋圆梦·感恩同行”捐资助学奖学活动在大同中学举行，共有281名优秀学子获得奖学金，为历年规模最大。

近年来，和乐镇一直致力于为社会培养优秀人才，推动居民文化素质提升。和乐镇相关负责人表示，该镇在提高城镇卫生水平的同时，始终把教育摆在优先位置，充分整合农家书屋、美丽乡村建设等各类文化资源，

开展丰富多彩的文明实践活动，并积极发动群众参与，用好各层次的志愿服务队伍传播科学理论政策知识、引领带动群众践行文明新风。

“始于群众需求，终于群众满意。”和乐镇有关负责人表示，该镇将以创建国家卫生乡镇、省级文明村镇为契机，致力于解决百姓生活中的堵点、难点问题，将和乐镇打造成为水碧、天蓝、地绿、井然有序的文明乡镇，全力推进“全域美丽”建设，让百姓生活得更加安逸、舒心。（本报万城8月27日电）

暑期万宁开展未成年人系列活动 孩子们度过了“斑斓的夏天”

本报讯（记者李豌）趣味运动、科普知识问答、舞蹈培训、下棋……这个暑假，万宁市山根镇继续开展7期系列活动，为全镇青少年儿童打造丰富多彩的假期。不仅是山根镇，暑假期间，万宁市面向全市开展以“斑斓的夏天”为主题的未成年人暑假系列活动，各单位、各乡镇为青少年儿童打造了形式多样的活动，引导广大未成年人在实践中拓宽视野、陶冶情操、锤炼意志、强健体魄、快乐成长。

据悉，本次活动按照省文明办工作部署，由万宁市文明办、市教育局组织开展。活动期间，全市各单位依托新时代文明实践中心（所、站）、乡村少年宫、文化馆等各类活动阵地，组织青少年开展形式多样的文明礼仪养成教育、劳动教育、经典阅读、文艺科技等系列主题活动，落实立德树人根本任务，丰富中小学生暑假生活，引导广大青少年“扣好人生第一粒扣子”。

万宁市新时代文明实践中心开设美术、书法、武术3个批次公益课堂，孩子们在学习特长的同时，还能了解本土特色文化；在大茂镇红石村新时代文明实践站，组织了一场文艺晚会，多个节目由青少年参与编排表演，搭建展示自我的舞台；在东澳镇新时代文明实践所，万宁市司法局开展未成年人暑期关爱帮扶暨社区矫正法主题宣传活动，通过法律科普为孩子们营造良好的成长氛围……

活动期间，全市12所中小学还对本地学生免费开放泳池等体育场所，为学生提供安全的游泳环境。

据统计，两个月来，万宁各单位共策划举办艺术培训班、“护苗”主题宣传、“小螺号心理课堂”、亲子阅读、文化汇演、绘画大赛等93种主题活动。

万宁公安交警开展“戴头盔 平安行”专项行动

本报讯（记者李豌 通讯员韩志成）近日，万宁市公安局交警在辖区持续开展“戴头盔 平安行”专项行动，深入贯彻《海南省公安机关“戴头盔 平安行”交通安全守护行动方案》，重拳整治摩托车、电动自行车驾乘人员不戴安全头盔违法行为，提升辖区摩托车、电动自行车驾乘人员安全防护水平和防护意识，全力守护群众出行安全。

据悉，在本次行动中，万宁市公安交警依托“路长制”勤务机制，结合“创文巩卫”工作要求，多措并举、多点发力，8月1日至26日，共查处摩托车驾乘人员不戴安全头盔4685起，电动自行车驾乘人员不戴安全头盔3685起。

海大师生在万宁大洲岛开展金丝燕保护行动

本报讯（记者李豌 通讯员薛轶 许誉馨）8月20日至22日，海南大学大洲岛金丝燕保护大行动实践团师生，在万宁市万城镇及大洲岛国家级海洋生态自然保护区开展大洲岛金丝燕保护科普宣教、普法宣传、联合调查和垃圾清理活动，以实际行动助力生态文明建设。

20日至21日，实践团成员深入万城镇光明社区、万宁市人民公园等对爪哇金丝燕进行系列科普活动。22日，实践团登上大洲岛，深入调查岛上的动植物资源、生态系统地貌，并开展海洋垃圾大清除行动。其中，实践团成员细致地记录了大洲岛上的生态景观、各类动植物种群及其形态特征，如白头鹤、岩鹭、棕背伯劳、褐翅鹃鵙等野生动物和厚藤、海芒果、木麻黄等野生植物，通过实地调查和收集本底数据，为进一步的生态保护工作提供了依据。

带队老师、海南大学热带农林学院林学系副主任饶晓东介绍，在此次活动中，实践团通过实地考察，掌握了更多大洲岛实际情况，加强对金丝燕种群及其栖息地和保护区生态环境与管理情况的了解，对后续社区宣传和进校园宣讲有了更多理论支持。

据悉，大洲岛国家级海洋生态自然保护区是环海南沿海线上唯一一座国家级海洋生态自然保护区，也是中国金丝燕重点保护和稳定栖息地。

万宁举办“扫黄打非”进基层巡回培训

本报讯（记者李豌）为大力推进“扫黄打非”进基层工作，提升全市“扫黄打非”基层站点工作人员业务能力。近日，2023年万宁市“扫黄打非”进基层巡回培训大讲堂第一课在万宁市多功能会议厅开讲，全市13个镇、区200余名“扫黄打非”基层站点工作人员参加培训。

第一课特别邀请省“扫黄打非”办二级调研员罗善雄授课，罗善雄从为什么要推进“扫黄打非”进基层工作、如何深入推进“扫黄打非”进基层工作两个方面，阐释了“扫黄打非”进基层的基本思路、方法路径，同时围绕当前形势政策、网络监管、文化执法、“扫黄打非”等工作内容进一步解析。

培训结束后，参训人员还参观“扫黄打非”知识展板，并就展板上的内容展开交流。

据悉，此次培训旨在进一步提高全市“扫黄打非”进基层建设和“扫黄打非”基层队伍业务能力，充分发挥“扫黄打非”阵地在维护文化安全中的重要作用。